

# 工人日报

WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2019

10月

11

中工网 http://www.workercn.cn



国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

日 星期五 农历己亥年 九月十三  
第20197期 (今日八版)

## ■标题新闻

□习近平《在全国民族团结进步表彰大会上的讲话》单行本出版

(据新华社)

# 启动农民工学历与能力提升行动 浙江每年资助万名农民工上大学

将建省职工教育平台,联合规模以上企业共同办学

本报杭州10月9日电(记者邹倜然)今天,浙江启动实施农民工学历与能力提升行动。从今年起至2022年,浙江省总工会每年将投入1000万元,加上各级工会配补资金,共同资助1万名农民工上大学。

这一行动由浙江省总工会牵头,省教育厅、省人社厅、省财政厅各负其责、紧密配合。行动的总体目标是,到2022年,在有学历提升需求且符合入学条件的农民工中,每年资助1万人接受大专、本科学历继续教育。资助对象为企业车间主任及以下的一线职工,且必须是本省工会会员,已与用人单位

签订一年以上劳动合同。各级机关、事业单位职工不属资助对象。

据了解,浙江省目前有2300万产业工人,农民工学历总体仍处于较低水平。“浙江经济高质量发展、制造品质不断提升,离不开一支高素质的职工队伍。农民工是劳动大军中一支不可忽视的力量,不断提升全省农民工学历层次和技术技能,建设一支知识型、技能型、创新型的产业工人队伍,助力浙江‘两个高水平’建设,是一项现实而紧迫的任务。”

谈及实施行动的初衷,浙江省总工会副主席张兆都如此表示。

近年来,浙江工会为推进职工学历与能力提升进行了积极探索,许多农民工因此受益。

从打螺丝钉的工作干起,逐步成长为生产线主管,再到当选为十三届全国人大代表,松下家电(中国)公司厨卫空间事业部电子坐便盖组立系系长刘廷,就是一位受益者。多年前,在杭州市总工会的帮助下,他获得了在浙江大学工商企业管理专业(专科)学习的机会,实现“升职加薪”。

“读大学让我在知识储备和业务技能方面获益匪浅,帮助我更好地胜任企业管理岗位。”刘廷告诉记者,自己圆了大学梦,提高了

学历,也实现了“职场跳跃”。

据悉,浙江省总工会将专门建立省职工教育平台,整合各方资源,为职工提供政策信息、选课报名、申领补贴、咨询回复等在线服务,并通过“浙江网上职工之家”PC端、手机App、微信公众号等渠道,实施情景化、案例化、微课化的在线教学交流。同时,通过职工教育平台,引导省内重点高校、开放大学、成人高校等院校,联合规模以上的企业共同办学,联合开发对接行业需求、岗位要求、职业标准和生产过程的教育和培训课程,建立校企双导师制,实现校企一体化育人,培养企业急需的高技能人才。

(二〇一九年十月十日)

# 中共中央关于追授黄文秀同志全国优秀共产党员称号的决定

2019年6月26日,习近平总书记对广西壮族自治区百色市委宣传部干部、驻村第一书记黄文秀同志的先进事迹作出重要指示强调,黄文秀同志研究生毕业后,放弃大城市的工作机会,毅然回到家乡,在脱贫攻坚第一线倾情投入、奉献自我,用美好青春诠释了共产党人的初心使命,谱写了新时代的青春之歌。广大党员干部和青年同志要以黄文秀同志为榜样,不忘初心、牢记使命,勇于担当,甘于奉献,在新时代的长征路上作出新的更大贡献。

为深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,表彰先进,弘扬正气,激励和引导广大党员干部和青年同志不忘初心、牢记使命,以蓬勃的朝气和昂扬的锐气奋斗新时代、展现新作为,党中央决定,追授黄文秀同志“全国优秀共产党员”称号。

黄文秀,女,壮族,广西田阳人,中共党员,1989年4月出生,生前系广西壮族自治区百色市委宣传部理论科副科长、百色市乐业县新化镇百坭村党支部第一书记。2016年7月北京师范大学法学院硕士毕业,同年9月成为广西定向选调生,被分配到百色市委宣传部工作。2017年9月至2018年3月,担任百色市田阳县那满镇党委副书记;2018年3月起担任百色市乐业县新化镇百坭村党支部第一书记。2019年6月16日,黄文秀同志利用周末回田阳县看望病重手术不久的父亲后,因暴雨心系所驻村群众的生命财产安全,连夜开车返回工作岗位,途中遭遇山洪暴发不幸遇难,年仅30岁。

黄文秀同志是在习近平新时代中国特色社会主义思想教育指引下成长起来的优秀青年代表,是“不忘初心、牢记使命”的先进典型,是在脱贫攻坚一线挥洒血汗、忘我奉献的基层党员干部的缩影。她求学时积极上进,认真学习习近平总书记系列重要讲话和党的基本理论,到贫困村任职第一书记后自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想指导实践,向驻村群众宣讲习近平总书记关于农村工作和乡村振兴的重要论述,推动党的创新理论在边远山区落地生根。她始终把党的事业放在心中最高位置,毕业时放弃大城市工作机会,毅然回到家乡革命老区百色工作,并报名到条件艰苦的边远贫困山区担任驻村第一书记,在脱贫攻坚一线倾情投入、默默奉献,奋斗至生命最后一刻。她把扶贫之路作为“心中的长征”,全身心扑在工作上,遍访建档立卡贫困户,手绘“民情地图”,往来奔波于崎岖的山路,跑项目,找资金,请专家,组织贫困户成立互助组,建立电商服务站解决农产品滞销问题,有力促进了农民增收,带动了全村整体脱贫。她对群众满怀深情,真诚质朴,虚心向老乡支书请教群众工作方法,关爱孤寡老人和留守儿童,发挥自身法学专业优势,积极为村民化解矛盾,赢得了群众普遍信任。她性格坚毅,自强自立,克己奉公,尽管父母长期患病,家境困难,却从未向组织提过任何要求,始终保持乐观向上的态度,尊敬孝顺父母,热心帮助他人,用人格力量感染和温暖身边每一个人。黄文秀同志把青春和热血都献给了脱贫攻坚事业,以实际行动诠释了共产党人的初心和使命,用短暂而精彩的人生谱写出了一曲新时代共产党员的奉献之歌。

(下转第2版)

由助学拓展为助学助业助志三位一体

## 无锡惠山区“关爱·圆梦”工程参与学生超万人

本报讯(记者王伟通讯员徐长波朱峰)644家爱心企业,3434个勤工俭学岗位,2139名职工子女参与,勤工俭学收入558.7万余元……2019年,江苏省无锡市惠山区总工会“关爱·圆梦”工程再传捷报。该工程启动6年来,累计参与活动学生数突破万人,达到10007人。

“关爱·圆梦”工程是惠山区总工会2014年启动的品牌帮扶项目,由工会传统帮扶活动“金秋助学”升级而来,旨在引导爱心企业在寒假、暑假期间,为困难职工家庭16周岁以上的学生提供勤工助学岗位,让他们通过劳动换取报酬补贴家用,实现自我成长。该活动一经推出,就受到广大学子、家长和爱心企业的欢迎。

据介绍,“关爱·圆梦”工程由“输血型”资

助转变为“造血型”帮扶,由单纯的“助学”拓展为“助学、助业、助志”三位一体,从解决困难职工最急迫最要紧的难题急事出发,纾解眼前困难,促进富民增收。

惠山区总工会牵头成立了“关爱·圆梦”工程领导小组,区委宣传部、安监局等8家单位相继加入,构建了八方联动的工作机制,形成了成熟的操作模式。工程服务惠山区人才引进需求,走进贫困地区,走进相关高校,助力寒门学子。

据介绍,参加“关爱·圆梦”工程的困难职工子女都来自建档立卡困难职工家庭。区总工会注重勤工俭学岗位与学生所学专业对口,例如华东科技大学、东北大学的学生以工科为主,并安排到先进制造型企业。

## 中俄东线天然气管道工程(辽宁段)劳动技能竞赛启动

辽宁省总工会拨付30万元竞赛资金

本报讯(记者刘旭)中俄东线天然气管道工程(辽宁段)劳动和技能竞赛近日在沈阳新民市东蛇山子镇前莲花泡村启动。辽宁省人大常委会副主任、省总工会主席杨忠林代表省总工会向竞赛赠送30万元支票。

据了解,中俄东线天然气管道工程起自黑龙江省黑河市的中俄边境,途经黑龙江、吉林、内蒙古、辽宁、河北、天津、山东、江苏、上海等9个省、区、市,最终抵达上海市,新建管道3371公里。该工程是服务国家“一带一路”倡议、振兴东北老工业基地、带动基础工业发

展、构建我国四大能源运输通道的战略工程。

中俄东线天然气管道工程(辽宁段)管道全长548.6公里。今年9月16日,辽宁省总工会和中国石油天然气股份有限公司管道分公司联合发文,决定联合开展中俄东线天然气管道工程(辽宁段)劳动和技能竞赛。

据悉,线路施工单位、站场施工单位、监理

单位、检测单位、工程项目分部等18个单位

4000多名职工参赛,竞赛时间从启动之日起

到明年10月。竞赛结束后,将择优向辽宁省总工会推荐省五一劳动奖状、省五一劳动奖章。



# 多地许可子女带薪护理生病住院老人

新华社记者 胡林果 梁建强  
李 平 宏盈婷

10月1日,《云南省老年人权益保障条例》正式实施。其中规定,老年人患病住院治疗期间,其子女的用人单位应当支持护理照料,给予独生子女每年累计20天、非独生子女每年累计10天的护理时间,护理期间享受与正常工作期间相同的工资待遇。

目前,已有10多个省份与云南一样推出子女带薪护理生病老人政策,受到广泛好评。但“新华视点”记者调查发现,由于缺乏执行细则、硬约束不够等,一些地方带薪护理生病老人政策难以落地。

**多地明确带薪护理时间,有的地方每年有20天**

记者梳理发现,截至今年10月1日,已有包括福建、广西、海南、湖北、黑龙江、重庆、四

川、河北、河南、宁夏、内蒙古、山西、云南等13个省份以及广州市、淮安市两市,以地方法规或行政规章的形式明确了子女每年可用的护理时间,且大多规定了护理期间工资福利待遇不变。

各地的护理时间通常在15天左右,河南规定独生子女每年累计不少于二十日,黑龙江则规定独生子女每年累计20天。

为了更好地保障老年人的权益,四川、黑龙江、宁夏、云南等地还规定了非独生子女也

可带薪护理,时长略短于独生子女,但也能达到7-10日。

各省份都规定了子女带薪护理需满足“老年人患病住院期间”的条件。其中,四川等省份的规定较严格,要求符合“老年人患病住院期间不能自理”的条件,重庆还规定了“老年人患病住院治疗且需要二级以上护理时”的条件。

福建作为最早将带薪护理列入法规的省份,相关政策自2017年3月1日起实施已有两年多的时间。厦门市信达股份有限公司一名员工,近期因母亲患乳腺癌住院,公司同意该员工分两次共用护理时间7天。

广州的相关政策令46岁的智敏受益。2018年,智敏年近80岁的母亲因肠胃疾病紧急入院,她顺利申请了独生子女护理时间照顾母亲。

(下转第2版)

税收作为改革突破口和重要组成部分,发挥了“先行军”作用——

# 小小印章,见证税制改革

新中国成立70年来,特别是党的十八大以来,我国税收事业发展日新月异。每一步都和百姓生活休戚相关,每一段路都留下不寻常的足迹。

**一枚公章的“分与合”**

1982年底,我国各地各级税务机构普遍建立,并拥有了身份的象征——一枚崭新的税务公章。

新中国成立以来特别是改革开放以来,我国经济领域多项关乎国计民生的改革不断推出,而税收作为改革突破口和重要组成部

分,发挥了“先行军”作用。一步“利改税”、二步“利改税”、国企改革、价格闯关……税务机构发挥着越来越重要的作用。

从上世纪80年代初开始,税收占财政收入的比重不断提高,经济杠杆作用也日渐凸显。一枚小小公章,流转在各种公务文书、票证之间,无声地见证了税制改革的不断深入,也映照着新中国经济浪潮的起伏——实行外国企业所得税法、实行国营企业“利改税”,国营企业向国家上缴利润转变为缴纳企业所得税。

1994年,分税制财政管理体制拉开序幕。一枚公章,被分属于国税局和地税局

的两枚不同的公章所取代。

谢卫红是分税制改革的亲历者。随着当年佛山市税务局“一分为二”,谢卫红来到三水区国税局征收管理股。再次与原来的老同事“重逢”,已经是24年后。

2018年,在全面深化改革的关键时期,

“分家”24载的国税和地税迎来合并。从合并办公到正式挂牌,从跟进新公章制作到整合税收业务流程,基层税务部门的“三定”工作平稳落地,新成立的国家税务总局佛山市三水区税务局白归税务所迎来了新公章。

(下转第2版)

本报记者 郝 赫

“这是上世纪80年代初财税分家时税务局用的公章。”国家税务总局佛山市税务局档案管理员翻开泛黄的文件资料,这份1984年的文件落款处,有一枚深红色的“佛山市税务局”公章。

共和国发展成就巡礼

## 西湖边“高颜值”书店引市民“打卡”

10月9日,市民及游客在书店内阅读。近日,浙江杭州西湖边开出一家“高颜值”文创书店,引市民及游客“打卡”体验。

王刚 摄/中新社